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ÖZ 

Amaç: Bu araştırma üriner kateteri olan hastaların 

katetere ilişkin bilgi ve uygulamalarını incelemek amacıy-

la tanımlayıcı olarak yapıldı.  

Materyal ve Metot: Çalışmanın örneklemini Çanakkale 

ili içerisinde bir hastanede yatan ve üriner kateteri olan 

100 hasta oluşturdu. Veriler literatür doğrultusunda hazır-

lanan, hastaların demografik özelliklerini sorgulayan ve 

üriner katetere ilişkin bilgi ve uygulamalarını inceleyen 32 

soruluk anket formu kullanılarak toplandı. Verilerin ista-

tistiksel analizinde SPSS 20.0 paket programı kullanıldı.  

Bulgular: Hastaların %70’inin üriner kateter takılmadan 

önce bilgi almadığı, %76’sının üriner kateter bakımının 

yapılmadığı, %80’inin üriner kateteri varken duş alabile-

ceğini bilmediği, %30’unun günde yalnızca 100-500 cc 

arasında sıvı tükettiği saptandı.  Üriner kateterden mem-

nun olan hastaların yaş ortalamasının memnun olmayan-

lardan anlamlı derecede yüksek olduğu (p<0,05), kateterle 

ilişkili hareket kısıtlılığı hisseden erkek hasta oranının 

kadınlardan anlamlı derecede yüksek (p<0,05) olduğu 

saptandı.  

Sonuç: Araştırma sonuçlarında üriner kateteri olan hasta-

ların katetere yönelik bilgilerinin düşük ve bununla birlik-

te uygulamalarında hatalar olduğu görülmektedir. Hemşi-

relerin kalıcı üriner kateterizasyon konusunda hastaları 

bilgilendirmeleri ve kateter yönetimine dahil etmeleri 

kateterle ilişkili komplikasyonların önlenmesinde önemli-

dir.  

Anahtar Kelimeler: Bilgi, davranış, hasta hemşire, 

kateter enfeksiyonu, üriner kateter 

ABSTRACT 

Objective: This study was carried out as a descriptive 

study in order to examine the information and behavior of 

the patients on urinary catheter.  

Materials and Methods: The sample of the study con-

sisted of 100 patients who were hospitalized in a hospital 

in Çanakkale and had urinary catheter. The data were col-

lected using a 33-question questionnaire prepared in ac-

cordance with the literature, which questioned the demo-

graphic characteristics of the patients, and examined their 

knowledge and behaviors of the urinary catheter. SPSS 

20.0 package program was used for statistical analysis.  

Results: It was found that 70% of the patients were not 

informed before the insertion of the urinary catheter, 

drainage bags of 64% were either on the floor or on the 

bed, 76% had no urinary catheter care, 80% did not know 

that they could have a shower while they had a urinary 

catheter, and 30% consumed liquid only between 100-500 

cc. It was detected that the mean age of the patients who 

were satisfied with the urinary catheter was significantly 

higher than the ones who were not satisfied (p<0.05), and 

the rate of male patients who felt self-restricted was sig-

nificantly higher (p<0.05) compared to female patients.  

Conclusion: In the results of the research, it is seen that 

the patients with urinary catheters have low knowledge of 

the catheter and there are errors in the application.  It is 

also important that nurses inform patients about permanent 

urinary catheterization and include them in catheter 

management to prevent catheter-related complications.   

Keywords: Applications, catheter infection, information, 

nurse patient, urinary catheter 
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GİRİŞ 

Üriner kateterin yetişkin hastalara hastanede yattık-

ları süre içerisinde %15-25 oranında uygulandığı 

tahmin edilmektedir.1 Üriner kateter uygulaması 

hastada bakteri ve mantar enfeksiyonu gelişmesine 

sebep olabilmektedir.2 Bu enfeksiyonların çoğu 

asemptomatik olup tehdit oluşturmamasına rağmen 

nadiren de olsa semptomatik ciddi enfeksiyonlar 

meydana gelebilmektedir.3 Postoperatif dönemde 

hastaların yaklaşık %50'sinde 48 saat süre ile üriner 

kateter uygulanmaktadır. Kateter uygulanan hastala-

rın %50’sinde ise, üriner kateter uygulaması ile ilgili 

net bir endikasyon bulunmamaktadır. Sağlık bakım 

ekibi üyelerinin kateter uygulamasına yönelik bilgi-

lerinin yetersiz olması, konuya ilişkin protokollerin 

kullanılmaması ve klinik alışkanlıklar nedeniyle 

gereksinim olmadığı halde kateterizasyon süresi 

uzamaktadır.4,5 Üriner katetere bağlı enfeksiyon 

prevalansının yüksek olmasına rağmen hastane en-

feksiyon kontrol komiteleri tarafından üriner kateter 

uygulaması üzerinde yeterince durulmadığı görül-

mektedir.6 Saint ve arkadaşlarının yaptığı bir çalış-

mada enfeksiyon kontrol komitesinin üriner kateter 

uygulamasından kaçınma, erken üriner kateter çıkar-

ma gibi enfeksiyon gelişimini önlemeye yönelik 

uygulamalar üzerinde yeterince durmadıkları da 

belirtilmektedir.7  

Hem uzun hem de kısa süreli kateter uygulamaların-

da kateterle ilişkili üriner sistem enfeksiyon 

(KİÜSE) riski bulunmaktadır. Kateter kalış süresi 

uzadıkça bu risk daha da artmaktadır.8,9 Royal Hem-

şirelik Okulu (Royal College of Nursing; RCN) ve 

İngiltere Ulusal Sağlık ve Klinik Mükemmellik Ens-

titüsü (National Institute for Health and Care 

Excellence; NICE) kalıcı kateter bakımı ile ilgili 

yayınladıkları rehberlerde hastaların eğitilmesinin 

gerekliliğine vurgu yapmışlardır. Bu rehberlerde, 

verilen eğitimlerin el hijyeni, idrar torbasının ne 

zaman boşaltılacağı, sıvı alımı, kateter bakımı vb. 

uygulamaları kapsaması gerektiği belirtilmekte-

dir.10,11  Ülkemizde 2011 yılında yayınlanan Hemşi-

relik Yönetmeliği’ne göre bu doğrultudaki girişimle-

rin hemşireler tarafından sürdürülmesi beklenir. Bu 

nedenle bu çalışmada üriner kateteri olan hastaların 

katetere ilişkin bilgi ve uygulamaları incelenecek 

olup, çalışmanın sonuçlarının üriner kateteri olan 

hastaya bakım veren hemşirelere hastaların bakımı 

ve eğitimleri konusunda rehberlik edeceği düşünül-

mektedir. 

 

MATERYAL VE METOT 

Araştırmanın Amacı ve Tipi: Bu çalışma, üriner 

kateteri olan hastaların katetere ilişkin bilgi ve uygu-

lamalarının incelenmesi ve hastaya ait özelliklerin 

katetere ilişkin görüşleri üzerindeki etkisini ortaya 

koymak amacıyla tanımlayıcı olarak yapıldı.  

Araştırmanın Etik Yönü: Araştırmanın verileri top-

lanmadan önce Çanakkale Onsekiz Mart Üniversite-

si Klinik Araştırmalar Etik Kurulu’ndan 06.02.2019 

tarih ve 03-08 no'lu etik onay alındı. Araştırmanın 

yürütüleceği kurumdan yazılı izin alındı. Aynı za-

manda araştırmanın kapsamı konusunda hastalara 

bilgi verilerek sözlü ve yazılı onam alındı. 

Araştırmanın Evreni ve Örneklemi: Araştırmanın 

evrenini Çanakkale ili içerisindeki bir hastanede 

Aralık-Şubat ayları arasında üriner kateteri olan 105 

hasta oluşturdu. Çalışmanın örneklemini ise, çalış-

manın amacı açıklandıktan sonra çalışmaya katılma-

yı kabul eden ve araştırma ölçütlerine uyan 100 has-

ta oluşturdu. Araştırmaya dahil edilme kriteri olarak, 

çalışmaya katılmaya gönüllü olma, iletişim kurula-

bilme ve 18 yaş üstü olma belirlendi.  

Veri Toplama Aracı: Veriler, literatür doğrultusun-

da hazırlanmış, hastaların demografik özelliklerini 

sorgulayan (yaş, cinsiyet, eğitim durumu vb.)  5 soru 

ve üriner katetere ilişkin bilgi ve uygulamalarını 

sorgulayan (idrar torbasının nerede durması gerekti-

ğini bilme,  daha önce üriner kateter takılıp takılma-

dığı, üriner kateter takılırken ne hissettiği, üriner 

kateter takılmadan önce bilgi verilip verilmediği, 

verildiyse kim tarafından verildiği vb.) 27 soru ol-

mak üzere toplam 32 sorunun bulunduğu bilgi formu 

kullanılarak toplandı.  

İstatistiksel Analiz: Araştırma verilerinin istatistik-

sel analizi, bilgisayar ortamında SPSS 20.0 paket 

programında sayı, yüzde, ortalama, standart sapma 

hesaplanarak, Ki kare, Mann-Whitney U testi, kore-

lasyon analizi kullanılarak yapıldı. Çalışmada, an-

lamlılık düzeyi p<0,05 olarak alındı. 

Araştırmanın Sınırlılıkları: Araştırmanın örnekle-

minin 100 hastanın oluşturması ve tek bir hastanede 

yapılmış olması araştırmanın sınırlılığıdır. Çalışma-

nın daha büyük örneklem grubunda yapılması öne-

rilmektedir. 

 

BULGULAR 

Çalışmaya katılan hastaların yaş ortalamasının 

65,65±17,06 olduğu, %50’sinin kadın, %65’inin 

ilkokul mezunu olduğu, %62’sine ise daha önce 

üriner kateter takıldığı saptandı. 

Hastaların üriner kateterizasyona ilişkin bilgileri 

incelendiğinde; %70’inin üriner kateter takılmasına 

yönelik bir bilgi almadığı, %80’inin idrar torbasının 
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nerde durması gerektiğini bilmediği, %74’ünün idrar 

torbasının hangi seviyeye kadar dolduğunda boşalt-

maları gerektiğini bilmediği, %85’inin üriner 

kateteri varken duş alabileceğini bilmediği saptandı.  

Hastaların %76’sının idrar torbasını boşaltmadan 

önce ve sonra ellerini yıkaması gerektiği konusunda 

bilgisi olduğu, hastaların %57’sinin idrar torbanın 

nasıl boşaltılması gerektiği konusunda bilgisi oldu-

ğu, %53’ünün günde kaç litre sıvı alması gerektiği 

konusunda bilgilendirildiği belirlendi (Tablo-1). 

Hastaların üriner kateterizasyona ilişkin uygulamala-

rı incelendiğinde ise; hastaların idrar torbasının %

96’sının hasta yakını tarafından boşaltıldığı, hastala-

rın %61’inin idrar torbasını tamamen dolduğunda 

boşalttığı, %66’sının boşalttıktan sonra idrar torbası-

nın musluğunu silmediği, %76’sının üriner kateter 

bakımının yapılmadığı, %34’ünün günde 500-1000 

cc arasında sıvı tükettiği belirlendi (Tablo-2). 

Hastaların katetere bağlı hareket kısıtlılığı hissi ve 

memnuniyet durumları incelendiğinde,  %71’inin 

hareketlerinde kısıtlılık hissettiği, %79’unun ise uy-

gulamadan memnun olduğu belirlendi. Hareket kısıt-

lılığı hissi yaşayan ve yaşamayan hastaların yaş orta-

lamaları arasında fark olmadığı (p>0,05), üriner 

kateterden memnun olan hastaların yaş ortalaması-

nın memnun olmayanlardan anlamlı derecede yük-

sek olduğu belirlendi (p<0,05) (Tablo-3). Erkek has-

taların %31’inin, kadın hastaların %40’nin üriner 

kateter nedeniyle hareketlerinin kısıtlandığını hisset-

tiği, kısıtlanmış hisseden erkek hasta oranının kadın-

lardan anlamlı derecede yüksek olduğu saptandı 

(p<0,05). Üriner kateterden erkeklerin %74’ünün, 

kadınların %84’ünün memnun olduğu ve aralarında-

ki farkın istatistiksel açıdan anlamlı olmadığı saptan-

dı (p>0,05). Erkeklerin %80’inin, kadınların %

64’ünün üriner kateterin karşı cins sağlık personeli 

tarafından takılmasına izin vereceğini ifade etmesine 

rağmen aradaki farkın istatistiksel açıdan anlamlı 

olmadığı görüldü (p>0,05) (Tablo-4). 

 

TARTIŞMA VE SONUÇ 

KİÜSE dahil olmak üzere, hastane enfeksiyonları 

bakım kalitesinin klinik göstergesi olarak kabul edil-

mektedir. Bu nedenle hastaların kateteri kullanma, 

kateter fonksiyonunu sürdürme, enfeksiyonu azalt-

ma, ekipmanla ilgili sorun varlığında ne yapmaları 

gerektiği ve nasıl başa çıkabilecekleri konularında 

eğitilmeleri önemlidir.10 

Çalışma sonucunda hastaların büyük çoğunluğunun 

kalıcı üriner kateter takılmasına yönelik bilgi alma-

dığı belirlendi. Quast ve arkadaşlarının12 sağlık 

inanç modeli doğrultusunda kalıcı üriner kateteri 

olan hastaların algılarını anlamak amacıyla yaptıkla-

rı çalışmada hastaların %63’ünün kateterle ilgili 

hiçbir eğitim almadığı belirtilmiştir. Safdar ve arka-

daşlarının  kalıcı idrar sondası kullanımına ilişkin 

hasta görüşlerini inceledikleri çalışmada da benzer 

şekilde hastaların %65’inin kalıcı üriner kateter bu-

lundurma riskinin kendilerine açıklanmadığı belirtil-

mektedir.13 Çalışmanın sonucunda hastaların çoğun-

luğunun idrar torbasının nerede durması gerektiğini 

bilmediği belirlendi. Bu konuda hasta görüşlerini 

inceleyen çalışma sonucuna ulaşılamamasına rağ-

men, McNulty ve arkadaşlarının14 yaptıkları çalış-

mada hemşirelerin %96’sının idrar torbasını yatak 

kenarına astıkları, Çelik ve arkadaşlarının15 yaptıkla-

rı çalışmada ise hemşirelerin drenaj sisteminin yere 

temasını önlemede bilgi düzeylerinin yüksek olduğu 

belirtilmiştir. Kalıcı üriner kateterizasyon ve sonuç-

larına ilişkin hasta farkındalığı ve katılımının arttırıl-

ması için hastaların bilgilendirilmesi gerekmektedir. 

Hastalar için hem sağlık çalışanları hem de hasta 

tercihlerini içeren eğitim programlarının uygulanma-

sı kateterizasyona ilişkin oluşabilecek komplikas-

yonların önlenmesi ve hasta konforunun artmasına 

katkı sağlayabilir. RCN tarafından yayınlanan reh-

berde KİÜSE’nun önlenmesi için hastaların günlük 

1,5-2 litrenin üzerinde sıvı alımı konusunda cesaret-

lendirilmesi gerektiğine vurgu yapılmaktadır. Bu 

çalışma sonucunda hastaların %53’üne gerekli sıvı 

alımı konusunda bilgi verildiği fakat yalnızca %

13’ünün 2000 litrenin üzerinde sıvı aldığı saptandı. 

Yeterli sıvı alımı idrar atılımını arttıracağından mik-

roorganizmaların atılımına da yardımcı olmaktadır.16 

Çalışmanın sonucunda hastaların %96’sının idrar 

torbasını kendisi ya da yakını tarafından boşalttığı 

yalnızca %2’sinin hemşireler tarafından boşaltıldığı 

ve %61’inin torbayı tamamen dolunca boşalttığı 

saptandı. Yapılan başka bir çalışmada hemşirelerin 

yalnızca %14’ünün idrar torbası tam dolduğunda 

boşalttığı, %84’ünün ise yarısı ya da 2/3’ü doldu-

ğunda boşalttığı belirtilmektedir. Aynı çalışma sonu-

cunda hemşirelerin yalnızca %45’inin hastaları ken-

di idrar torbalarını kendilerinin boşaltması konusun-

da teşvik ettikleri belirtilmektedir.14 Klinikte yatan 

hastaların idrar torbalarının hemşireler tarafından 

zamanında boşaltılması gerekmektedir. Ancak yeter-

li bilgi verildikten sonra ve hasta tercihi de göz 

önünde bulundurularak hasta ve yakınının üriner 

kateter bakımına katılması sağlanmalıdır. Uzun süre 

idrarın torbada kalması enfeksiyona zemin hazırla-

maktadır. Bu nedenle idrar torbasının 2/3’ü doldu-

ğunda boşaltılması gerekmektedir. Bu konuda yayın-

lanan rehberde idrar yolu enfeksiyon riskini en aza 
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indirmek için hastalara ve yakınlarına, kateter ve 

drenaj sistemini yönetmekle ilişkili bilgi verilmesi 

ve kateterle taburcu edilecek hastalara bu konudaki 

bilgilerin yazılı olarak verilmesi gerektiği vurgulan-

maktadır.17 

Çalışma sonucunda kalıcı üriner kateter varlığı ile 

hareket kısıtlılığı yaşadığını hisseden hasta oranı %

29  olup, hastaların %79’u üriner kateter varlığından 

memnun olduklarını belirtmiştir. Kendini kısıtlanmış 

hisseden erkek hasta oranı kadınlardan anlamlı dere-

cede yüksektir (p<0,05). Safdar ve arkadaşlarının 

yaptıkları çalışmada ise hastaların %25’inin kalıcı 

üriner kateterizasyona bağlı hareket kısıtlılığı yaşa-

dığı belirtilmektedir.13 Bu konuda yayınlanan reh-

berler kalıcı üriner kateterlerin mümkün olan en kısa 

sürede sonlandırılması gerektiğini savunmaktadır.17 

Kateter kalış süresinin uzaması enfeksiyon riskini 

arttırabileceği gibi hasta konforunu bozarak kısıtlılık 

hissetmesine sebep olabilir. Kısıtlılık hissinin iki 

cinsiyet arasında erkeklerde daha yüksek olmasının 

nedeninin, erkeklerin toplumumuzda daha dışa dö-

nük olmalarından kaynaklı olabileceği düşünülmek-

tedir.  

Sonuç olarak, bu konuda daha önce hasta görüşleri-

ne yer veren az sayıda çalışma bulunmaktadır. Yapı-

lan çalışmaların artması kalıcı üriner kateterizasyona 

ilişkin hasta deneyimlerinin daha iyi anlaşılmasına 

katkı sağlayarak verilecek hemşirelik bakımına reh-

berlik edecektir.  Çalışmanın sonucunda üriner 

kateteri olan hastaların katetere yönelik bilgilerinde 

eksiklik olduğu ve uygulamalarında hatalar olduğu 

görülmektedir. Hemşirelerin kanıt temelli rehberler-

den yararlanarak kalıcı üriner kateter komplikasyon-

larına yönelik bilgilerini güncelleyip bu konuda has-

ta ve  yakınlarını bilgilendirmelidir. Bu konuya iliş-

kin araştırma verilerini kullanarak hemşirelik süreci 

doğrultusunda bakım girişimlerini sürdürmelidirler.   
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Tablo 1. Hastaların üriner katetere ilişkin bilgi düzeyleri. 

                 

n 

Frekans 

Kateter takılmadan önce bilgi alıp almadığı Evet 30 30,0 

Hayır 70 70,0 

İdrar torbasının nerde durması gerektiği konusun-

da bilgisi olup olmadığı 

Evet 20 20,0 

Hayır 80 80,0 

İdrar torbasının hangi seviyeye kadar dolduğunda 

boşalması gerektiğini bilip bilmediği 

Evet 26 26,0 

Hayır 74 74,0 

Kateter varken duş alabileceğini bilip bilmediği Evet 14 14,0 

Hayır 85 85,0 

İdrar torbasını boşaltmadan önce ve sonra elleri 

yıkama konusunda bilgisi olup olmadığı? 

Evet 76 76,0 

Hayır 24 24,0 

İdrar torbasının nasıl boşaltması gerektiği konu-

sunda bilgisi olup olmadığı 

Evet 57 57,0 

Hayır 43 43,0 

Günde kaç litre sıvı almanız gerektiği konusunda 

bilgisi olup olmadığı 

Evet 53 53,0 

Hayır 46 46,0 
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Tablo 2. Hastaların üriner katetere ilişkin uygulamaları. 

    n Frekans 

İdrar torbası kim tarafından boşaltılıyor Kendisi 2 2,0 

Hasta Yakını 96 96,0 

Hemşire 2 2,0 

İdrar torbası hangi sıklıkla boşaltılıyor Günde Bir 10 10,0 

Ne Zaman Dolarsa 61 61,0 

Hemşire Söylediğinde 29 29,0 

İdrar torbasını boşalttıktan sonra musluğu siliniyor 

mu 

Evet 34 34,0 

Hayır 66 66,0 

Üriner kateter bakımınız yapılıyor mu? Evet 24 24,0 

Hayır 76 76,0 

Günde ne kadar sıvı alıyorsunuz? 100-500 cc 30 30,0 

500-1000 cc 34 34,0 

1000-2000 cc 21 21,0 

2000 cc ve Üzeri 13 13,0 
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Tablo 3. Hastaların yaş ortalamalarının kısıtlanma hissi ve memnuniyet durumları arasındaki ilişki. 

    N Sıra ortalaması Sıra toplamı U p 

Kısıtlanma 

hissi 

Kısıtlanma hissi yaşayan 
Kısıtlanma hissi yaşamayan 

29 
71 

43,71 
53,27 

1267,50 
3782,50 

832,500 0,134 

Üriner 

kateterden 

memnun olma 

Memnun olmayan 
Memnun olan 

21 
79 

37,12 
54,06 

779,50 
4270,50 

548,500 0,017* 

*Mann Whitney U Test. 
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Tablo 4. Hastaların cinsiyetinin üriner katetere ilişkin düşüncelerine etkisi. 

    Cinsiyet       

    Erkek Kadın toplam X2 p 

Kısıtlanma hissi Kısıtlanma hisseden 19 10 29 3,934 0,047* 

Kısıtlanma hissetmeyen 31 40 41     

Kateter takılı olmasından 

memnun olma 

Memnun değil 13 8 21 1,507 0,220 

memnun 37 42 79     

Karşı cins sağlık personeli 

tarafından takmasına izin 

İzin veren 40 32 72 3,175 0,075 

İzin vermeyen 10 18 28     

*Ki-kare Test. 


